Nr zadania

Odpowiedz

Objasnienie

1.

Bl

Jest to fragment tekstu informacyjnego zawierajacego prawdziwe wia-
domosci na temat wynalazkow, dzieki ktérym ludzie chcieli zrealizo-
wac marzenie o lataniu.

Odpowiedz znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Jednq z takich
prob podjgt w 1507 roku Szkot John Damian (drugi akapit).

W drugim akapicie tekstu jest mowa o nieudanych prébach latania na
przyktadzie Johna Damiana, ktoéry wykonat skrzydta z kurzych pior.

OdpowiedZ znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Gorgce powie-
trze jest lZejsze niz zimne, co oznacza, Ze przemieszcza Sie ku gorze.
Wiedzieli juz o tym starozytni Chinczycy. Wiedze te wykorzystywall,
konstruujqc unoszqce sie w powietrzu latarnie (czwarty akapit).

Wynalazcy byli pomystowi, gdyz przy budowie balonu wykorzystali
wiedze o unoszeniu sie cieptego powietrza do gory. Byli tez zaradni,
gdyz uzyli dostepnych im materialow - papieru i tkaniny.

PF

Pierwszy pasazerski lot balonem odbyt sie w 1783 roku, czyli
w XVIII wieku. W tekScie znajduje sie jedynie wzmianka o chinskim
wynalazku. W gtéwnej mierze jest on poswiecony wynalazkom przed-
stawicieli innych narodéw.

Al

W podanym zdaniu podkreslone wyrazenie zawiera przyimek ku. Go-
race powietrze unosi sie do gory. Funkcjg przyimka jest tu zatem okre-
$lenie kierunku ruchu.

Znaczenie stow przede wszystkim sprawdzamy w stowniku jezyka
polskiego.

Mozemy zalozy¢, ze w wierszu osobg mowiagca jest chtopiec puszcza-
jacy latawiec (gdybym miat w reku troche dluzszy sznurek).

10.

PF

Latawiec leci wysoko (Wyzej, jeszcze wyzej! Juz jest nad topolq. To juz
nie latawiec, a prawie samolot). Cytowany fragment mowi o wysokos$ci
lotu, a nie o ksztalcie samolotu.

11.1.

11.2.

Latawiec przypomina zywa istote - patrzy w oczy gwiazdom i o maty
wlos nie zahacza ogonem o ksiezyc. Jest to przenos$nia.




